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TEMATICA

EJE TEMATICO OPERACIONES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS

TEMAS CLAVES Elementos y clasificacion de expresiones algebraicas. Valor Numérico de
una expresion algebraica. Reduccién de Términos Semejantes. Adicion,
Sustraccion, Producto y Cociente con Expresiones Algebraicas.

COMPETENCIA Competencia General: Conozco y resuelvo las diferentes operaciones con expresiones
algebraicas.

Competencia Especifica:

e Usar correctamente la notacion cientifica para expresar cantidades muy grandes o

muy pequefias que se encuentran involucradas en diferentes situaciones.

e Conozco las expresiones algebraicas, su clasificacion y diferentes formas de
encontrarlas.

o Resuelvo las diferentes operaciones con expresiones algebraicas.

PARA e Reconoce y comprende los fundamentos basicos de las
APRENDER expresiones algebraicas
e Conoce las operaciones (+, -, *, /) en las expresiones
algebraicas.
DESEMPERNOS PARA HACER e Clasifica monomios, binomios, trinomios y polinomios,

identificando su grado y hallando su valor numérico.
e Aplica los diferentes algoritmos utilizados en las
operaciones de expresiones algebraicas (+, -, *, /).

PARA SER /Acepta y aplica las indicaciones dadas en el desarrollo de las
tematicas
PARA Actla con disposicion para realizar el trabajo propuesto dentro y

CONVIVIR fuera del aula.




.NOTACION CIENTIFICA
Se estima que el glébulo rojo humano tiene un diametro de 0,006 5 mm. Por su parte, la distancia de la
Tierra al Sol mide alrededor de 150 000 000 000 m.
* Qué caracteristicas tienen los numeros que representan las medidas?
» Conoces una forma abreviada de escribir estos niumeros? Explicala

CONCEPTUALIZACION
Notacidon cientifica

Todo numero en notacion cientifica siempre viene
expresado de la misma forma:

“Una parte entera que consta de un nuamero distinto de
cero, seguido de una coma vy de cifras decimales,
multiplicado todo ello por una potencia de diez, con
exponente positivo o negativo”.

En otras palabras:
- a - 10"
Donde “a” puede ser cualiquier
numero que se encuentre dentrodel 1
alio

| i a- 10"

—

1 10
Observa detenidamente el siguiente video: hitps://www.youtube.com/watch?v=fYBFpz3ly28
Ejemplo 1
Aplicando la notacion cientifica a la escritura del diametro del glébulo rojo y la distancia de la Tierra al Sol,
se obtiene lo siguiente:

0,0065 MM = 6,510~ mm 150 0+00 000 000 M ? 1,5:10" m
! l !

Hay tres lugares entre el lugar de lacomay el 6. Hay diez lugares entre el final del nUmero y el Por ello,
el exponente de la potencia es — 3. 1. Por ello, el exponente de la potencia es + 10.

Ejemplo 2

La masa de la Tierra es aproximadamente de 5 970 000 000 000 000 000 000 000 kg.

Para escribir este nUmero usando la notacion cientifica, se procede asi:

* Se identifica cual es la primera cifra mayor o igual a 1 y menor que 10, es decir, 5.

» Desde alli, se cuenta el nimero de lugares que hay hasta el final del numero, que es 24. Este valor
corresponde al valor del exponente del nimero 10.

» Se escribe la igualdad correspondiente como ve a continuacion:

5970 000 000 000 000 000 000 000 = 5,97 * 10** kg.

Nota: el asterisco es el simbolo por de la multiplicacion.

Ejemplo 3
Una cienmillonésima de milimetro cuadrado puede escribirse como: 1 ,
Esta expresion equivale a 0,00000001 mm?, MM

- ; o . 100000 00Q.
Dicha cantidad puede escribirse en forma mas clara y corta con notaugn mentﬁlca:
0,000 000 1 mm?= 1* 10 ® mm?

Para mayor claridad, observa la siguiente tabla:


https://www.youtube.com/watch?v=fYBFpz3ly28

B Notacion cientifica

Numeros Notacion Cientifica
EL NUMERO QUE
8.000.000 MULTIPLICA A LA
t I . POTENCIA DE 10 ES
8:10 UN NUMERO MAYOR O
& Qiras IGUAL QUE 1 Y MENOR
MIRA LOS QUE 10
EJEMPLOS DE
A TABCA 12.000000
S 1,2 -107

7 ofras

5.435.000.000 M
t ! 5,435 -10° c%
9 afras

0,000000635

| 6,35 -107 i_ I

7 afras

0,000000009213
AN 9,213 -10°
3 afras
ACTIVIDAD 1
Ejercitacion
1. Completalatabla 1
Notacion Comprension Extensién Grafico
[3,12]
{x/xeR: —5 < x < 0}
{—22,-21,-20,—19,—18}
—_—
-76 04
¢ ¢
8 15
{-2,-1,0,1,2,3,4,...}
{x/xeR: 34 < x < 42}
Jec,75]

2. El Ministerio de Salud publicé el 2015, la “Guia de Practica Clinica para el Diagndstico,
Tratamiento y Control de la Enfermedad Hipertensiva”. En la Tabla 1 se presenta la clasificacion
de la presion arterial en adultos de 18 afios a mas.



Ministerio de Salud
RM N.° 031-2015-MINSA

GUIA TECNICA:
GUIA DE PRACTICA CLINICA PARA EL
DIAGNOSTICO, TRATAMIENTO ¥ CONTROL
DE LA ENFERMEDAD HIPERTENSIVA

Tabla 1. Clasificacion de la presion arterial
en adultos de 18 afios a mas

Sistdlica Diastoélica

=i (mm Hg) (mm Hg)
Normal <120 <80
Pre-hipertension 120-139 80-90
Hipertension h =140 h 290
Estadio 1 . 140 - 159 . 90-99
Estadio 2 =160 =100

a. Luisa se tomd la presion arterial la semana pasada, tenia 130 de presion sistdlica sobre 78 de
presion diastolica.

A partir de la situacion, responde las siguientes preguntas
% ¢En qué categoria se encuentra su presion arterial? Explica tu respuesta.
% Representa la clasificacion de la presion arterial en una tabla de intervalos.

b. Tengo una tia que tiene hipertension arterial y el doctor le ha dicho que tiene que cuidarse mucho,
alimentarse saludablemente, mantener su medicacién y hacer ejercicios. Mensualmente debe medir
su presion arterial para controlarla. Sus resultados mas altos y bajos durante los meses de mayo,
junio y julio son los siguientes:

Mayo Junio Julio
g
= 13 é ¥
R (‘% ;"%
£ - -—
o é” é”
= 44 13
E e —

A partir de la situacion, responde las siguientes preguntas
% ¢En qué categoria se encuentra la presion arterial de mi tia, segun los resultados de los

ultimos tres meses? Explica tu respuesta
% ¢En qué intervalos de las categorias no esta en riesgo la vida de una persona?



3. Completa la tabla 2

NOTACION DECIMAL NOTACION CIENTIFICA

25000000000

0,00000000067

0,000007842

300000000000000000000

732000000000000000

1. Escribe o expresa cada nimero en notacion decimal
a. 6,278*10 " b. 6*10"% c. 3*10°

2. Completa la tabla 3

RADIO EN METROS

OBJETO NOTACION DECIMAL NOTACION CIENTIFICA
La luna 1740000
Atomo de plata 1,25 * 10710
Huevo de pez globo 0,0028
Jupiter 7,147 * 10’
Atomo de aluminio 0,000000000182
Diametro de un virus 0,0000000267

3. Indica cual de los siguientes nimeros esta escrito en el formato de notacion cientifica.

a.7,24*10°% b. 0,724 * 10’
c. 72,4 *10° d. 7,24 * 10°
Resolucion de problemas
4. Sila velocidad de la Luz es 3 * 108 m/seg, ¢ Cuanto tarda en recorrer 15 km?
5. Un bebe recién nacido tiene 26000000000 células. Un adulto tiene 4,94 * 10* células. ¢, Cuantas
células mas tiene un adulto que un recién nacido? Escribe la respuesta en notacion cientifica.

Evaluacién del aprendizaje

Analizay responde
a. ¢Cual de las siguientes medidas no se deberia escribir en notacién cientifica: nimero de estrellas
en una galaxia, nimero de granos de arena en una playa, velocidad de un carro, poblacion de un
pais? Justifica tu respuesta

b. ¢Elntmero 0,9 * 10”° esté escrito correctamente en notacion cientifica? ¢ Por qué?

c. ¢Qué diferencia hay en el exponente de la potencia de 10 cuando escribes un nimero entre 0y 1
en notacion cientifica y cuando escribe un nUmero mayor que 1 en notacion cientifica?



INTRODUCCION AL ALGEBRA
ALGEBRA la rama de las matemaéticas que se ocupa de operaciones con y entre simbolos, representados
generalmente por letras. Permite llevar a cabo: presupuestos, facturacion, célculos de costos, beneficios y ganancias.

ECUACIONES

Igualdades y ecuaciones

Las igualdades pueden ser numéricas, si solamente comparan numeros relacionados mediante las
operaciones, o algebraicas, si comparan expresiones que involucran nameros y letras.

De acuerdo con lo anterior, la igualdad 3 + 7 = 10 es numérica, mientras que la igualdad k-9 =11 es
algebraica.

Las ecuaciones son igualdades algebraicas que, al sustituir las letras por ciertos valores, se convierten en
igualdades numéricas.

Las soluciones de una ecuacion son los valores que pueden tomar las incognitas, de manera que al
sustituirlos en la ecuacion se satisface la igualdad.

Una ecuacién de estructura aditiva se caracteriza porque su operacién principal es una adicién o una
sustraccion. Estas ecuaciones sondelaforma:x+a=b 0 x—a=0b

La letra x es la incognita de la ecuacion.

La propiedad uniforme (de las igualdades) establece que si en ambos miembros de
una igualdad se suma un mismo nimero (cantidad negativa o positiva), la igualdad se
mantiene.

Ejemplo 1

Resuelve la ecuaciéon 5 + k = 12, es una ecuacion aditiva, observa el proceso de solucién
5+k=12

5+ (—5)+k =12+ (—5) «— Se suma el opuesto de 5 en ambos lados de la ecuacion.
0+ k =7 <«——— Se aplica la propiedad invertiva de la adicién, se resuelve 12 + (-5)

k=7 <= Se aplica la propiedad modulativa y se obtiene el valor de la incAgnita.
Comprobacion, para verificar que el valor determinado hace que se cumpla la ecuacion.
5+k=12

54 (7)) =12 «——— Seremplaza la variable por el valor determinado.

12 =12 Se cumple la igualdad.

Las ecuaciones de estructura multiplicativa se caracterizan porque su operacion principal es una
multiplicacion o una division.

Sonde laforma:a*x =b, x +a = b, donde x es la incognita de la ecuacion.

Al resolver ecuaciones con estructuras multiplicativas, se debe tener presente:

Dividendo = cociente por divisor mas residuo




Ejemplo 3

Resuelve la ecuacion 4m + 16 = 24

4m + 16 = 24

4m+ 16 + (—16) = 24+ (—16) «—— Se suma el opuesto de 16 en ambos lados de la ecuacion.
4m + 0 = 8 «— Se aplica la propiedad invertiva de la adicion, se calcula el resultado de 24 + (—16)
4m =8

1 1 T . . . ..
4m =* i 8 * : Se multiplica por el inverso multiplicativo del coeficiente de m o se
divide por 4 a ambos lados de la ecuaciéon
m=2

Para verificar que el valor m = 2 es la solucion de la ecuacion, se reemplaza en la expresion original. Por lo
tanto:

4m + 16 = 24
4(2) + 16 = 24
8+ 16 = 24

24 = 24 Por lo tanto 2 es la solucion de la ecuacion.

Inecuacion
Una inecuacion es una desigualdad algebraica en la que aparecen letras (incégnitas) de valor desconocido.

Una inecuacion de primer grado con una incognita es toda inecuacion que
pueda escribirse de la forma ax + b < 0, con ay b como nimeros reales y a # 0.

Si el signo < se reemplaza por =, > 0 =, la expresion resultante también se
denomina inecuacion de primer grado con una incognita.

Ejemplo 1 Resolver la desigualdad 3x-7 <6
Solucién: Desigualdad dada: 3x — 7 < 6 Adicionando 7 a cada miembro 3x-7+7<6+7
Efectuando: 3x <13

e . . . 13
Dividiendo por 3 cada miembro y resolviendo x < 5
. ., 13 . 13
Conjunto solucion: {xeR /x < Y }, es decir, el (—oo,?)

Ejemplo 2
Hallar y graficar el conjunto solucibonde 2x-7 > 5-x

Solucién: Desigualdad dada: 2x- 7 > 5-x Sumando 7 a cada miembro 2x-7+7>5-x+7
Efectuando: 2x > 12- x Sumando x a cada miembro: 2x + x > 12-x + x

Efectuando: 3x >12

12
* 73

x > 4

Conjunto solucion: {x € R /x > 4}, es decir, el intervalo (4, «).
Comprobacion: Para comprobar si el conjunto solucion es correcto, reemplacemos en la desigualdad
original la x por un valor mayor que 4, por ejemplo 6. Veamos:
2x-7 > 5-x
Como x = 6, entonces: 2(6)-7 > 5-6
5>-1



ACTIVIDAD 2

1. Resuelve cada ecuacién y comprueba su resultado. Recuerda escribir el proceso de solucion.

6. n+15=29
7. -9+x=18
8. 3k—9=-21
9. 5x—12 =33

10. -6y —3=9-8

2. Indica si el resultado de las siguientes operaciones es correcto (C) o incorrecto (1) justifica tus

respuestas.
a. 3x+5=8x ( )
b. y+y=2y ()
c. En el proceso de solucion de una ecuacion se utiliza el opuesto. ()
d. Todaigualdad es una ecuacion. ( )
e. Una igualdad tiene variables (incognitas) ()

3. Para cada enunciado, escribe una expresién o ecuacion que lo represente.
f.  Un namero n disminuido en seis es igual a quince.
g. Un nimero aumentado en ocho es igual a diecinueve.
h. El triple del nUmero j aumentado en cuatro es igual a veinticinco.

4. Escribe en forma verbal (palabra) las siguientes ecuaciones.

i, m-3=14
i 8—k=15

k. 2d+9 =29
. 3y—5=55

Resolucion de problemas

5. Plantea una ecuacion que modele cada problema y resuelve. Recuerda escribir el proceso de
solucién.

m. Un numero menos veinte es igual a cuatro. ¢ Cudl es el nUumero?
n. El perimetro de un lote es igual a sesenta metros, si el ancho es el doble del largo,
¢, Cudles son las medidas del lote?

6. Supon que las dos balanzas estan equilibradas

Figura 3




¢ Cuéntas bolas equilibran la tercera balanza (figura 4). Justifica tu respuesta

Figura 4

Evaluacién del aprendizaje

7. Plantea la ecuacion y halla las dimensiones de cada figura. Réaliza el proceso de sollcion.

x + 7| Perimetro: 110 m

2x + 1

8. Encuentra y representa en una recta numérica los valores de x que satisfacen cada inecuacion
dada.

a. X —5<7x—3

b.3 —2x> —25— 4x
C.2X—7=12x—5

d x—6=—18—1

e. —(3x—7)<5x—(3—x)
f. —4x > 5x — (2 — 5%)

9. Escribe la inecuacién que corresponde a cada situacion.
a. Lasuma de dos nimeros enteros consecutivos es menor que 37.
b. La diferencia del triple de un nimero y la mitad del nUmero es menor que 24.
c. Latercera parte de un nimero aumentada en 5 es mayor que la mitad del nimero.
d. Dentro de siete afios la edad de José sera menor que el doble de su edad actual.

10. En el grado Octavo se quiere formar un grupo de teatro con 28 estudiantes, de manera que el
doble de nifias sea mayor que el triple de nifios. ¢ Cual es el menor nimero de nifias que deben
participar?



Lenguaje algebraico:

El lenguaje que usamos en operaciones aritméticas en las que soélo intervienen niameros se llama lenguaje
numeérico. En ocasiones empleamos letras para representar cualquier nUmero desconocido, realizamos
operaciones aritméticas con ellas e, incluso, las incluimos en expresiones mateméaticas para poder calcular
su valor numérico.

El lenguaje que utiliza letras en combinacién con niumeros y signos, y, ademas, las trata como numeros en
operaciones y propiedades, se llama lenguaje algebraico.

La parte de las Matematicas que estudia la relacion entre nameros, letras y signos se llama Algebra.
Algunas caracteristicas del lenguaje algebraico son:

+ El lenguaje algebraico es mas preciso que el lenguaje numérico: podemos expresar enunciados
de una forma mas breve. El conjunto de los multiplos de 5 es 5 « = {#5, £10, £15, ...}. En
lenguaje algebraico se expresa 5 * n, con n un numero entero.

% EIl lenguaje algebraico permite expresar relaciones y propiedades numéricas de caracter
general. La propiedad conmutativa del producto se expresa a * b = b * a, donde a y b son dos
nameros cualesquiera.

« Con el lenguaje algebraico expresamos numeros desconocidos y realizamos operaciones
aritméticas con ellos. El doble de un nimero es seis se expresa 2 * x = 6.

Para entender las expresiones que se operan en algebra debemos iniciar reconociendo desde lo basico: El
termino algebraico.

Término Algebraico:

Se llama término a toda expresion algebraica cuyas partes no estan separadas por los signos + o —. Asi, por ejemplo,
xy2 es un término algebraico.

En todo término algebraico pueden distinguirse cuatro elementos: el signo, el coeficiente, la parte literal y los
exponentes:

Numero, coeficiente o parte constante

A/K,Exponentes
— 2vys3
_~— 4x“y

Signo
Letra(s), literales, variables o incognitas

Signo: Los términos que van precedidos del signo + se llaman términos positivos, en tanto los términos que van
precedidos del signo — se llaman términos negativos. Pero, el signo + se acostumbra omitir delante de los términos
positivos; asi pues, cuando un término no va precedido de ningln signo se sobreentiende de que es positivo.



Coeficiente: Se llama coeficiente al nUmero que se le coloca delante de una cantidad para multiplicarla. El coeficiente
indica el nimero de veces que dicha cantidad debe tomarse como sumando. En el caso de que una cantidad no vaya
precedida de un coeficiente numeérico se sobreentiende que el coeficiente es la unidad.

Parte literal: La parte literal est4 formada por las letras que haya en el término. También se les llama variables, al
entender que no representan un valor especifico.

Grado: El grado de un término con respecto a una letra es el exponente de dicha letra. Asi, por ejemplo el término
x’y?z, es de tercer grado con respecto a x, de segundo grado con respecto a 'y y de primer grado con respecto a x. El
grado absoluto de un término corresponde a la suma de los exponentes de las letras. El grado absoluto del término
x’y’z seria 6, porque 3+2+1=6.

Ejemplo:
Término Coeficiente Parte literal Grado
algebraico numérico
a’bc 1 a’bc 3+1+1=5
32 % 3 b2 X _ b2y 2 T aE1)=2
7y % 4
—1,6ab 1.6 ab 1+1=2
= e in £ 3
3
52m3n? 512 m3n? 3+a

Expresiones algebraicas:

Las expresiones algebraicas son aquellas que estan compuestas por uno o mas términos. Las expresiones que
contienen un solo termino se conocen como monomios, y mas de un término, polinomios.

m Una expresion algebraica es la suma de dos o mas términos algebraicos.

m De acuerdo con el nimero de términos que componen una expre-
sion algebraica, estas se clasifican en: monomios (un término) y mul-
tinomios (dos términos o mas). A los multinomios con dos términos
se les llama binomios, y los de tres términos, trinomios.

m Si los exponentes de la parte literal son todos positivos, llamaremos
a la expresion algebraica polinomio.

Ejemplo:
Monomios| Binomios Trinomios Multinomios
b ~2312j+6j | m?+2mn+n? | a'b+c+da’+dd
2y° 2 +y° l+h2j+9é 2a+p+£+a—p
5 5 d d 2 3 4
(2 at= —A—‘—+—A3LA—“ 3St+§rs+2+st




Grado de una expresion algebraica:

Ejemplo:

El grado absoluto de un polinomio es el mayor de los grados de los términos
que contiene el polinomio.

Grado del monomio
[ f
3+1=4 1+2=3 1 0

11Xy = Xy + Sx = 13 esde grado 4.

O Termino independiente de un polinomio:

El término independiente de un polinomio es el término de grado cero en el poli-
nomio, es decir, la constante. Por ejemplo, en ¢l polinomio Ty" + 592 + 12, el término
independiente es 12 porque su grado es cero, es decit, 120 = 12.

O Polinomio Ordenado

Un polinomio se puede ordenar con respecto a los exponentes de una de sus variables.
As, si los exponentes de la variable aparecen de menor 4 mayor, el polinomio estd or-
denado en forma ascendente. En cambio, si los exponentes de la variable aparecen
de mayor a menor el polinomio estd ordenado en forma descendente. Por ejemplo, el
trinomio x Y3 — 2x%5 + 7x2y estd ordenado en forma descendente con respecto a x.

O Polinomio Completo

Un polinomio es completo si, al ordenarlo con respecto a una variable, aparecen los
exponentes consecutivos entre 0 y el mayor exponente de la variable. Por ejemplo, para
determinar si el polinomio 3424 — & + 84 es completo, se ordenan sus términos con
respecto a la variable a, es decir, —4® + 34262 + 862, Como no aparece ninglin término
en el que la variable a4 tenga exponente 1, entonces el polinomio no es completo.

O Polinomio Opuesto

El apuesto de un polinomio se obtiene al cambiar los signos de los coeficientes de cada
uno de sus términos. Por ejemplo, el opuesto del binomio —3ady + Sax es 3aly — Sax.

d. Algunas traducciones del lenguaje verbal a expresiones algebraicas:



Lenguaje comun:
Un numero cualquiera

Dos numeros cualesquiera
La suma de dos numeros cualquiera

La adicion de dos numeros cualquiera
La resta de dos numeros cualquiera
La diferencia de dos numeros cualquiera
El doble de un numero cualquiera
El duplo de un numero cualquiera
El triple de un numero cualquiera

El cuadrado de un numero cualquiera

El cubo de un numero cualquiera

ACTIVIDAD 3

Lenguaje algebraico

X,y
X +y
X+y

X~y
X—y
2X
2X
3x
X2

X‘?’

1. Desglosa cada uno de los términos algebraicos segun los elementos que lo componen, y completa la tabla.

R a0 T

[y

~

1.

EXPRESION
ALGEBRAICA

SIGNO COEFICIENTE

MONOMIOS

EXPONENTES

PARTE
LITERAL

GRADO
ABSOLUTO

GRADO
RELATIV
©)

alb [ Xy

—a*. b

5.x2.y3
6

2.a5.y.b°®

x2y2b5a3

3
—— 25740
£a°x’y

Utiliza el lenguaje algebraico para escribir las siguientes expresiones.

El area de un Rectangulo.

El perimetro de un cuadrado.

El producto de dos nimeros pares consecutivos.
El cuadrado de un nimero mas su mitad.

El triple de un nUmero menos seis.

El triple de un nUmero mas su cuarta parte.

El cuadrado de la diferencia de dos nimeros.

La diferencia de los cuadrados de dos nimeros.

La quinta parte de la suma de tres nimeros.
j- Lasuma del cuadrado de ay el triple de b.
El cociente de dos nimeros consecutivos.

3. Completa la siguiente tabla:

POLINOMIO GRADO N.° DE TERMINOS | VARIABLE/S
3x* +2x -1
5 2 Xy
x3
—+5x
2
3 .
——Xx"+2x-7
4

La diferencia de dos niUmeros pares consecutivos.




4. Traduce las siguientes
algebraicas al lenguaje verbal:

expresiones

a2-(atb b. 3p* — b?
c (x+y)? d 3. x=—1
e xt-(x+1) f X

5. Completa los exponentes de cada monomio,
teniendo en cuenta su grado absoluto:

A, — SxD 'y Grado absoluto: 5
b. .}‘ my’zD Grado absoluto: 11
G J7 & AP Grado absoluto: 23

6. Ordene cada polinomio
instruccion

segln la

En forma descendente

a) x—4¢° + 7 +10¢
b)4m*-5m°+2m-9m3 + 11

Q-2 +47 -3y -7V 4/ +1

d)3a+d-1+a

En forma ascendente
a) 3 -4’ +3x+ 1x°+3
b)m+1m* +2m*>-m*-1
Q-t°+20 -4’ +t-2t"+ -3
da-3d*+1-a°

7. Escriba el término que falta en cada polinomio para

que sea completo. Luego, escriba el polinomio
completo.

Polinomio incompleto  Término elegido Polinomio completo

S5x*+ 2 - x +1

23 +12/°-5

8. Determina el polinomio apuesto de cada expresion.
35 = +x=7
b. 3xYy + 6% — 82 + Su/t
< Spq* +3p’g> —7p’q’ +r

d. —7m® + %m‘ -m+ %m’ =1
1
e. %a‘b%z + ja%‘c4 —2d

9. Escriba el polinomio ordenado que determina el

perimetro de cada figura. Luego, escriba el grado
de ese polinomio.

-2x2




VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA.
REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES.

a. Valor Numérico de una expresion algebraica:

El valor numérico de una expresion algebraica es el resultado que obtenemos al evaluarlo, esto es, al sustituir o
reemplazar las variables por un nimero dado, notemos que esto implica que el valor numérico depende del nimero por
el cual sustituyamos la variable.

Ejemplo:
Calcular el valor numérico del siguiente monomio para los valores indicados:

-——%mnﬁ,sim = —4yn=
Se realizan los siguientes pasos:
— ; {(—4)(3)° Seremplazan my n
= — % (—4)(27) Seresuelveia polerda.
= 54 Se simpfifica.
3

Por tanto, el valor numérico de — % mn? cuando m = —4 yn = 3 es 34,
Ejemplo:
1. Calcular el valor numérico de cada polinomiosia = 3,6 = —2yc = 4.
a. Salr — 2dc + abe® — 30
Se realizan los siguientes pasos:
5(3)(—2)2 — 2(3)%(4) + 3)(—2)(4)2 — 30  Seremnplazs cada vartable.
= 5(3)(4) — 2(27)(4) + (BH—=2M16) — 30  Seresualven las patenclas

=60 — 216 — 96 — 30 Se multiplica.
= —282 Se shmpiifica.
Ejemplo:

El volumen total V del sélido de la Figura 2.4 se calcula de esta manera:

1
V = 2a°bc® + 5 a’bc®
-t——-V] = 2a’bc

F— 5 1 j
Como los términos 2a°bc’ y & a’bc® son semejantes, entonces:

- g

4 1 1 7 2
V = 2a%bc® + Fr a’bc® = (2 -+ E) a*bc: = 5 a’bc’

Figura 2.4

; - 7 ; 5
Este resultado es un monomio de coeficiente 5 7 de parte literal a’bc?; su

grado absoluto es 6, mientras que el grado relativo con respecto a c es 3.



b. Términos Semejantes. Reduccion de Términos Semejantes

Los términos semejantes estan formados por las mismas variables con los mismos exponentes, y en algunos casos estos
solo se diferencian por sus coeficientes numéricos.

Ejemplos:
2,.3,5 . 2,.3,5 . 2,.3.,5 4 . : 21,.3.,5 Z . .
a. 3a’h’x’;5a’b’x’; 2a’b’x” Tienen la misma parte literal a” b” x” por lo tanto son terminos semejantes.
b.  9’m*;6m*x*; 3m*x* Tienen la misma parte literal x*m?*, por lo tanto son términos semejantes.
c. 57t axt Tienen la misma parte literal x*, por lo tanto son términos semejantes.

Aquellos términos que tienen las mismas variables, pero con diferentes exponentes son llamados términos no semejantes:
Ejemplos:
— 9a°b + 5ab. Las variables tienen diferentes exponentes.

— 5x +y. Las variables son diferentes.
— b — 8. Un término tiene una variable, el otro es una constante.

> Reduccion de términos semejantes

La reduccion de términos semejantes se hace aplicando la propiedad asociativa de la adicion y la propiedad
distributiva del producto. Usando el siguiente procedimiento se puede hacer una reduccién de términos:

— Primero se agrupan lo términos semejantes.
— Se suman o restan los coeficientes (los nUmeros que a acompafan a las variables) de los términos semejantes, y
se aplican las propiedades asociativas, conmutativas o distributivas, segin sea el caso.
— Después se escriben los nuevos términos obtenidos, colocando delante de estos el signo que resulté de la operacion.

Ejemplo:
Reducir los términos de la siguiente expresién: 10x + 3y + 4x + 5y.
Solucion:
Primero se ordenan los términos para agrupar los que son semejantes, aplicando la propiedad conmutativa:
10x + 3y + 4x + 5y = 10x + 4x + 3y +5y.
Luego se aplica la propiedad distributiva y se suman los coeficientes que acompafian a las variables para obtener la
reduccion de los términos:
=10x + 4x + 3y +5y
=(10 + 4)x + (3 + H)y
=14x + 8y
Reduccion de términos semejantes con signos iguales: En este caso los coeficientes son sumados y delante del
resultado se coloca el signo de los términos. Por lo tanto, si son positivos, los términos resultantes seran positivos; en
el caso de que los términos sean negativos, el resultado tendra el signo (-) acompafiado de la variable.

Ejemplo:

a) 22ab” + 12ab’ = 34 ab”.
b) -18x* - 9x°— 6 = -27x* - 6.

Reduccion de términos semejantes con signos diferentes: En este caso se restan los coeficientes, y delante del
resultado se coloca el signo del coeficiente mayor.



Ejemplo:

a) 15x%y — 4x%y + 6X°y — 11Xy =
(15x2y + 6x2y) + (- 4x2y - 11x2y)

= 21x2y + (2-15x2y) =

21x2y —15xy = 6x2y.

b) 5a’b+3a’b—4a’h+a’h=(3
a’b + a’b) + (-5a°b — 4a’b) = 4a°b —
9a’b =-5 a’h.

De esa forma, para reducir los términos semejantes que posean signos diferentes se forma un solo término aditivo con
todos aquellos que tengan signo positivo (+), se suman los coeficientes y el resultado se acompafia de las variables.

De la misma manera se forma un término sustractivo, con todos aquellos términos que tengan signo negativo (-), se
suman los coeficientes y el resultado se acompafia de las variables.

Finalmente se restan las sumas de los dos términos formados, y al resultado se coloca el signo de la mayor.
ACTIVIDAD 4
1. Indique si los términos que aparecen en la siguiente tabla son semejantes o no. Explique su respuesta.

e iSon semejantes? .
Término i i{Por quée?
Si No

a) 7a’b® y —2a°b®
b) 2pgr y -5pqr

4,32

o) %x3y“z y —0,13x%°z

d) -9m°n? y -m°n°

2. Calcula el valor numérico de las expresiones algebraicas siguientes, considerando:

Expresion algebraica Reemplazar: a = 2; b = 5;c = —3;d = —1; f = O. Resultado

(b + )2

+

0| &
|

wl|n
N| R

3(a—b) +2(c—4d)

4ab — 3bc — 15d

6af

5a? — 2bc — 3d

2a?2 — 3b3 — c® —d>




3. Calcular el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas, considerando los valores presentados:
a) 4x +15, con x = 3,8

b)28—-3m,conm=9

c¢)-2a+3,cona=2

d) 6,5p -1,5, con p =0,5

e) (@+b)-(c-d) ,sia=2, b=1, c= yd=%

1
4
f atb+c a-b+c

. 1 1
S|a—2,b--3 yc=

2 5 5
4. Una con una linea los términos de la columna A con el término semejante de la columna B.
A B
5a® X%y
—22x%y 34he
0,14b%c —9a?3
10,05eh —1,4z%eh
—3ez’h —5b3¢
5. Reduzca los siguientes términos semejantes.

a) 4x+5x =

b) 5x%—10x2% =

¢) 2a+3b—a+2b=

d) 3m—5n+4m+7n=

e) x>+4x —5x+x%=

f) 5a*—3a*+a*+4a* =

g) 7mn —5tv+4x* —2tv+3x*—3mn =
h) 2x+5y—14x+ 15y —6x+ 10y =

i) 6a+14b+ 11la+ 10b =

6. La capacidad pulmonar de una mujer, en litros, se puede estimar con la expresién algebraica
0,041E — 0,0184 — 2,69, donde E es la estatura en cm y A la edad en afios.
Encuentre la capacidad pulmonar de una mujer de 37 afios y que tiene de estatura 161 cm.

7. La distancia recorrida por un cuerpo, que se mueve con velocidad constante v y en linea recta durante un tiempo
tesd= % Si un avion se mueve en linea recta a una velocidad constante de 400 km/h durante 2,5 h de su

recorrido, ¢qué distancia recorrié en ese tiempo?
8. La base de un rectangulo mide 4 metros mas que el doble de su ancho. Si x es el ancho, elabore un dibujo del

rectangulo y halle su perimetro.
9. Representa el perimetro de cada figura mediante un polinomio. Luego, calcula su valor numéricosix =3 c¢m y=
1

24 cm
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ADICION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS (POLINOMIOS)

Adicion de polinomios

Para sumar polinomios, se suman entre si los monomios semejantes, es reducir términos
semejantes, es decir, se suman los coeficientes de los monomios semejantes y se deja la misma
parte literal. Si los monomios no son semejantes, la suma se deja indicada.

Los polinomios se pueden adicionar como se explica a continuacion:

Se ordenan los polinomios en forma

* Se ordenan los polinomios en forma * descendente o ascendente con respecto a
descendente o ascendente con respecto a una variable.
una variable y se indica la operacion a
realizar. Se escriben los polinomios uno debajo del
* otro, de tal forma que los términos
* Se agrupan en paréntesis los monomios semejantes queden en la misma columna o
semejantes teniendo en cuenta su signo. direccion.

* Se eliminan los paréntesis y se reducenlos | ®* Se reducen los términos semejantes y se
términos semejantes obtiene la adicion.

PARA TENER EN CUENTA: por cualquiera de los procesos que se aplique se obtiene el mismo
resultado.
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Ejemplo 1: Adiciona los siguientes polinomios (2x° - 6x + 4 + 3x%) y (5x — x* + 4x% - 1)

En forma horizontal

En forma vertical

2x3—6x+4+3x3) y Gx—x2+4x3-1)

¢ Ordenamos los polinomios respecto a la
variable en forma descendente

=(2x3 +3x%> —6x+4) + (4x3> — x> +5x — 1)
e Agrupamos los monomios o términos
semejantes

=(2x3 + 4x3) + (3x%2 — x2) + (—6x + 5x) + (4 — 1)

! ! b

=  6x3 + 2x2 —1x +3
e Reduccion de términos semejantes

Respuesta
= 6x3 +2x%> —x +3

(2x3—6x+4+3x%) y
(5x —x% +4x3 — 1)

e Ordenamos los polinomios
respecto a la variable en forma
descendente

=(2x3 + 3x? — 6x + 4);
(4x3 —x% +5x — 1)

e Se escriben los polinomios uno
debajo del otro

2x3+3x>—6x+4
+  4x3 —x% +5x —1

6x3 +2x%>—x +3

Ejemplo 2

Al adicionar el polinomio -4y* + x* + 8xy y el polinomio 5xy + 6y + 3 + 9x°, se puede

proceder de las siguientes maneras:

En forma horizontal

En forma vertical

(—4y%+x%2+8xy ) ¥y (5xy + 6y* + 3 + 9x?)

e Ordenamos los polinomios respecto a la
variable en forma descendente
) A2 2 2
=(x* + 8xy —4y“) + (9x* + 5xy + 6y~ + 3)

e Agrupamos los monomios o términos
semejantes
=(x? 4+ 9x2) + (8xy + 5xy) + (—4y? + 6y2) + (3)

! l L1

= 10x? + 13xy + 2y? +3
e Reduccién de términos semejantes

Respuesta

=  10x? +13xy +2y%*+3

(—4y* +x2+8xy) Yy
(5xy + 6y* + 3 + 9x%)

e Ordenamos los polinomios
respecto a la variable en forma
descendente

(x? + 8xy — 4y?); (9x? + 5xy + 6y? + 3)

e Se escriben los polinomios uno
debajo del otro

4+ X% +8xy —4y?
9x% +5xy +6y>+3

10x? + 13xy + 2y? +3

Ejemplo 3: Hallar la expresion algebraica que representa el perimetro figura 2
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— (= 5+ 1)m—nw

(7x + 4)m (7x + 4)m

(x2— 5x + 1)m——

Se puede proceder asi:

En forma horizontal

En forma vertical

P=(x?-5x+1)+(Tx +4)+(x?-5x +1)+
(7x +4)

e Ordenamos los polinomios respecto a la variable
en forma descendente
P=(x?-5x +1)+ (Tx +4)+ (x*-5x + 1)+ (7x +
4)

(-4y®+x*+8xy )y
(5xy +6y2+3+9x?

e Ordenamos los polinomios respecto a
la variable en forma descendente

(P =(x?-5x +1)+ (7Tx +4)+ (x*-5x

+1)+ (7x +4)

¢ Agrupamos los monomios o términos semejantes

e Se escriben los polinomios uno debajo

=(x2+x)+(-5x +7x -5x +7x)+(1+4+1+4) del otro
1 l l x%-5x +1

= 2x? + 4x +10 +72x_+54 1

e Reduccioén de términos semejantes x7 x
x +4

Rezspuesta = 2x2+4x + 10
= 2x“+4x +10
ACTIVIDAD 5§

1. Adiciona los siguientes polinomios, realizando uno de los procesos explicados.

a.
b.
C.
d.

(12m?n - 3mn + 3) y (4m?n + 7mn)
(24x%y?) + (9x°y?)
(5a® — 14a — 9) + (—2a? + 18)

(—12bc? — 2b%c + 5b3 —8) y (=9 + 7bc? — 25b%c)

2. Organiza los polinomios de forma vertical, luego determina el resultado de su suma.

o Qo

o

[oN

. (6a —2a?b +3a®) + (16a + 7a?b — a?)
. (17n +5m?n+ 7m3) + (10m3—9m?n + 6n)
(—8xy + 6x%y — 2x*) + (4x3 + 11x%y —4x* - 1)

45,2 3 8 2, 23
. (fa-3a?h+16d%) + Ga—a?h —2a?)
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e. (2x+9x%y +3y3) + (—y3—9x%y + 4x) + (19 — x — 7y3)
f. (7,5%% +9,62x — 0,8) + (7,32x2 + 6,3x + 6)

3. La suma de dos monomios es igual a 12m°. ;Cuales son los monomios?, explica.

a. 5m3 y 7ms c. 4m® y 9m
b. 6x° y 6x° d. 7m® y m®

4. Completa los términos de la operacion, del tal forma que la operacion y respuesta se cumplan.

5a* + + 7b* — 30
S5ab  — +
+ ab — 36b°
—21a> — 8ab + 22 + 15

5. Con los siguientes polinomios.
P(x) =9x*+5x3 —8x + 4
Q(x) =3x*—9x3+x%+3
R(x) = —4x> + 6x* — 11x% + 4x — 12

Realiza las siguientes operaciones.
P(x) +Q(x)

b. P(x)+ R(x)

c. R(x)+Qx)

d. P(x)+Q(x)+ R(x)

o

6. Determina el polinomio que representa el perimetro de las siguientes figuras. Escribe el

proceso.
a b
S =y
X
— SX—»

T e L

3 |

I_* y
X Ll

15x -_— X X —
Figuro &£

Figuro 5

7. Halla dos polinomios cuya suma sea el resultado de cada uno de los siguientes polinomios:

a. 5+2x+8xy—y?

b. 3a? + 5ab + 4b?
22



SUSTRACCION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS (POLINOMIOS)

La gran diferencia que existe con la suma, es que al polinomio negativo se le cambiaran previamente, los
signos de todos sus términos del polinomio sustraendo, es decir se realizara la operacion con el polinomio
opuesto del sustraendo. Luego de esto, se procedera como en la suma.

Para restar polinomios, se restan entre si los monomios semejantes, es reducir términos semejantes, es
decir, se restan los coeficientes de los monomios semejantes y se deja la misma parte literal. Si los
MOoNnomios no son semejantes, la resta se deja indicada.

Al hacer sustracciones de polinomios se utiliza el polinomio opuesto

Ejemplo 1:

¢, Como se halla el polinomio opuesto de otro polinomio?, se halla determinando o estableciendo el opuesto
de los coeficientes de sus términos. Luego el opuesto del polinomio 3x3 — 4x? — 6x +§ es —3x3 +4x% +

6x — g dado que los opuestos de los coeficientes 3, —4, —6, ; son: =3, 4, 6, —g respectivamente.

Ejemplo 2:
Sean los Polinomios:
P(x)=2x3-5x2+10x -7
Q(X)=x-Tx2+3x-11
Calcular P(x) - Q(x)
Solucidn:

Veamos como se desarrolla esta diferencia de Polinomios:

k2x3 -5x2 + 10x - 7= 3(x® - 7x% + 3x - 11)

A et N

P(X) Q%)

Tengamos en cuenta: Q(x) es polinomio, observar el signo negativo a su izquierda «—». Este
signo cambia todos los signos internos del polinomio Q(x).

Cambiando de signos a todos los términos de Q(x), tenemos:

2 -G+ 10w -7 -x2+7x2-3x+11

Seleccionamos términos semejantes y reducimos:

P(x) -Q(x) =x3+2x2+7x + 4

Ejemplo 3:
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Dados los siguientes polinomios:

Plz) = —5a* — 2% + 3z — 12
Qla) = 42° + 50— 202 + 3
R(z) = —4a2? + 1 — 62” + 4z
Encontrar Plz) — Q(z) — R(x)

Solucion:

Ordenamos los polinomios ya que estan completos:
Plz)= -5z — 22> + 32— 12  Qz) =42* — 22 + 52 +3 R(z) = —62° —42? + 42+ 1
Calculamos el opuesto de los ultimos polinomios” los que tienen el menos (-) delante”

—Q(z) = —4a®* + 22° — 52 — 3 —R(z) = 62" + 42* — 42 — 1
Agrupamos y sumamos:

P(x)= -5x3 - 2x?+3x - 12
Qx)=-4x3+2x% -5x - 3
R(x)= 6>+ 4x%-4x - 1

P(x)+[-Q(x)]+[-R(x)]= - 3x® + 4x*-6x - 16

Ejemplo 4:

Para restar 4y3+2y?— y+8 menos y3—10y?+ 3 para su soluciéon aplicamos el concepto de
polinomio opuesto, y se puede proceder de las siguientes maneras:

De forma horizontal
1. Se identifica de los polinomios a operar, tanto el minuendo como el sustraendo.

Minuendo: (4y3 + 2y? — y +8) Sustraendo:(y3 — 10y? + 3)
2. Se escribe el minuendo (polinomio) con su respectivo signo y, a continuacion, el polinomio
opuesto del sustraendo.
(4y> +2y* — y +8) — (y* — 10y* + 3)
=4y3 +2y2— y+8— y3+10y% -3

3. Se agrupan términos semejantes, entre cada agrupacion colocamos el signo + para no
alterar el resultado y por ultimo se reducen los términos semejantes.

(4y® —y%) + (2y* + 10y*) + (=y) + (8 — 3)

SR

3y3 + 12y?
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Respuesta = 3y +12y? —y +5

Recordar que el coeficiente de y3 es 1, siempre que en el monomio no se observe coeficiente se
sobre entiende que el coeficiente es 1
De forma vertical

1. Se identifica de los polinomios a operar, tanto el minuendo como el sustraendo.

Minuendo: (4y3 + 2y%2 — y + 8) Sustraendo:(y3 — 10y? + 3)

2. Se ubican los términos minuendo(polinomio) y, debajo los términos del opuesto del
polinomio sustraendo, teniendo en cuenta que cada término quede en la misma columna
que su semejante, si no aparece un término semejante se rellena con cero

4y3 +2y? -y +8
— 3 +10y%2 +0 —3

3y3 +12y%> —y +5

ACTIVIDAD 6

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN SER JUSTIFICADAS CON LAS
RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Escribe el opuesto de cada polinomio.

a. 6x—4

b. —7bd + 5b?*c

c. 14m°n? —m?n3® —12mn* + 8

d. —18bc? — 7b%c + 4

e. —a®b* —7a*b® + 6a®b? —a’b+8a—3

2. Resuelve las siguientes sustracciones, realizando uno de los procesos explicados.

a. 7a*b® y — 15x?%y3
b. (9m3—4m) y (19m3+m)
c. (23x%+ 9x—4)— (2x?>—-3x—16)
d. (5x — 11+ 4xy?) — (—18 + 3xy?)
e. (14n+5m?n+4m3) — (10m3-9m?n + 8n) — (-7m3 + 2n —5)
f. (En+5m2n+lm3)—(Em3—2m2n+2n)
3 2 4 7 6

g. (9,3x%+4,62x — 0,4) — (5,76x% + 6,1x + 7)

3. Realiza estas operaciones, Justifica realizando el proceso.

a. De 5x2y3, restar 9x2y3
b. Restar —14m*n3, de 26m*n3
c. Delasumade 9x? + 5x — 6 con 8x — 3x? — 4, restar 8 — 5x + x?

4. ¢Cuanto debes restar a 7m? — 6m + 8 para obtener como resultado (diferencia) 3m? — 5m — 2°?
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5. Restalasumade 9n?—7n—2y 4n* —3n+9 de 20n? + n — 6.
6. Efectla las siguientes operaciones, escribe el proceso de solucion.
a. 25y —-3)+@By—-6)—(y+5)
b. (7k+8) — (16k —1) — (=5k + 2)
c. (14x? —3x%y —2) —5x% — (—8x%2 + 4)

MULTIPLICACION O PRODUCTO DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

La multiplicacién de dos expresiones algebraicas es otra expresion algebraica, en otras palabras, es una
operacion matematica que consiste en obtener un resultado llamado producto a partir de dos factores
algebraicos llamado multiplicando y multiplicador

Para estudiar la multiplicacion de polinomios, se analizara cada uno de los posibles casos entre
expresiones algebraicas:

e Multiplicacion de monomios:

La multiplicacién entre monomios es muy sencilla:

e Primero multiplicamos los coeficientes de cada monomio

e Luego multiplicamos la parte literal, esto es, las variables segun las leyes de los exponentes
(Producto de potencias de igual base)

e Aplicamos la ley distributiva.

e Por ultimo, aplicamos finalmente las leyes de los signos.

Ejemplo 1:

ioli 2, 2
o Multiplicar —2y* y 3y*. o Multiplicar —3a®y a®.

Solucién: Solucidn:

(—2¢°)(3y") = (—2-3)(3" - »") (—3d”)(a®) = (-3-1)(a’ - a?)
= (—6](y3+4] =(-3) (“32+2)
= —6y" = —3a*

. 2 5 o Multiplicar a, —3a®by —ab®.
o Multiplicar bay” vy 3z~y.

Solucié Solucién:

olucioén:

(525%)(3a%) = (5 - 3)(ay? - %) (@2 B(ab) = (1. -8 Aa-a'b-ab)
= (15)(a"*2y") — (e
1528y =3a’b

Ejemplo 2

Observa el producto de la siguiente multiplicacion de monomios.
—2x3y % 3x2%y3 =[26x>y*
Proceso
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— k== —> Regla de la multiplicacion de signos.

2x3=86 > Multiplicacion de coeficientes.
x3 xx? = x3*2 =[¥8 ——— > Propiedad de la potencias de bases iguales.
yxy3 =ylt3 =g » Propiedad de la potencias de bases iguales.

Cada uno de estos resultados conforma el resultado final.

e Multiplicacion de un monomio por un polinomio:
Para realizar la multiplicacion de un monomio por un polinomio, aplicaremos la ley distributiva, esto es, el
monomio multiplica a cada término del polinomio, luego, realizar el proceso de multiplicacion entre
monomios.

Este tipo de multiplicacion tiene la a(b+ c) = ab + ae, siguiente forma donde a, b y ¢ son
monomios.

Ejemplo 2:

o Multiplicar 4z vy = + 2.

Solucién:
dz(z+2)= 4dz-z + 4dz-2
S S
Multiplicacién ~ Multiplicacion
de monomios de monomios
—4z? + 22
o Multiplicar 2z y = + 1.
Solucién:
2z(z+1)= 2z-z + 2z-1
— ——
Multiplicacion ~ Multiplicacion
de monomios de monomios

=22% + 2z

o Multiplicar 4z?y z°-2.
Solucidon:
dr’(2*-2) = 42® . 2® + 427 (-2)
\_"v"—’ \_..'._/

Multiplicacion Multiplicacién
de monomios

= 42— 8z*
o Multiplicar —2z%y? vy 23y° + z%°.

de monomios

Solucién:
_szy:;(msyﬁ n m4y3) _ _2_1,.2,3’,3 ) $3yﬁ n —2-112-5;3 ) m4,!",3

Multiplicacién Multiplicacion
de monomios de monomios

— 2200 225,8
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e Multiplicacion entre polinomios:

Para saber como resolver la multiplicacion entre polinomios, tan solo debemos tener en cuenta la propiedad
distributiva, la ley se signos y las leyes de la potenciacion.

La forma mas basica o reducida de la multiplicacién entre dos polinomios es de la forma:

(a+b)(c+ d) = ac+ be + ad + bd,

esto es, la multiplicacién entre dos binomios, su prueba es muy sencilla, es tan solo aplicando la
propiedad distributiva. Veamos, la propiedad nos dice que:

z(y+z) =zy+ xz

Ejemplo:
(z+2)(z+3)=z-z2+z-3+2-2+2-3
—z?+3zx+22x+6
=z + 5z +6

Significa que la variable de color rojo = multiplica a cada termino de la suma del factor
z + 3 y el numero de color azul 2 multiplica igualmente a los mismos términos del factor
x + 3, el resultado final es z + 5z + 6.

Teniendo en cuenta lo anterior, podemos multiplicar polinomios en forma horizontal o vertical.

e Forma Horizontal:

Ejemplo:

1. Multiplicar: (z—3) (= + 4)
Solucion:
(z—3)(z+4)==xz-z+x-4+(—3)-=z+(—3) -4
= z? +4x + (—3x) + (—12)
=z + 4= — 3z — 12
=z 12

2. Multiplicar: (= + 3)(22 + 2z + 1)

Solucion:

(x+3) x4+ 2z +1)==x-2®>+x-20+x-1+3-22+3-2x+3-1
z* + 22 + = + 32 + 6z + 3
x* + 522 + 7Tz + 3
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Ejemplo

|

Realiza la multplicacion de un polinomio por un polinomio (3x2y — 2xy + 3y)(xy + 2y)
Primer proceso

- 31°
= 6x2y? (—2x3y? + 6x3y?) = 4x2y?

(—2xy)(2y) ==4xy?— (Bxy® —4xy°) = —xy*

Teniendo los resultados de las multiplicaciones, verificamos si de esos resultados hay términos semejantes
y se reduce esos términos para obtener el polinomio de la respuesta.

2

son términos semejantes, dado que tienen igual parte literal

Respuesta
3x3y? + 4x%y? — xy? + 6y?
e Forma Vertical:

Este es un método clasico donde los factores de multiplican colocando el desarrollo verticalmente y no de
manera horizontal o lineal.

Ejemplo:

Multiplicar los siguientes polinomios en forma vertical: (3x%y — 2xy + 3y)(xy + 2y)

Solucioén:

Como podemos observar en la imagen, se ordenan los polinomios y se ubican uno encima de otro, y se

procede a realizar la multiplicacion término a término, ubicando los resultados debajo de su semejante,
para finalmente proceder a sumarlos.
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Observa cada uno de los pasos para multiplicar.
Iy — 2y + 3y
Xy + 2y

Iyt = 2+ 3xy! ——» Semultiplica por xy

oxty’ = 4xy + 6y ———> Se multiplica por 2y

P+ Xyt = xyt+ 6 ———» Seadiciona

3x3y2 +4-x2y2 —xy2 + 6y2 por cualquiera de los dos procesos aplicados se obtiene igual

resultado.

ACTIVIDAD 7

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN VENIR JUSTIFICADAS CON
LAS RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Daniel fue de compras al supermercado, compré dos kilos de tomates y tres kilos de arvejas.
T

a. ¢Cual es la expresion algebraica (polinomio) que representa de forma adecuada el anterior

enunciado?
b. Teniendo en cuenta que el kilo de tomate tenia un precio de 1900 pesos y el kilo de arveja
5200 pesos, ¢, Cuanto gasto Daniel por la compra? Realiza el proceso de como obtendrias

este resultado

2. Resuelve las siguientes multiplicaciones entre monomios, debe realizar el proceso de solucion.
a. (8k*j)(—14k®) c. (25ab”)(6a3b?*c*)

b. (—x5y?)(—8x2y%) d. (m®)(15m?n3)(—8mn?p?)
3. Resuelve las siguientes operaciones. Debe realizar el proceso de solucion.
. (5k*j)(—12k® + 3K)
. (—9x5y?)(—7x3y3 — 3xy + 6)
. (7c¢ — 11ab®)(9a?b3c*)
. (2m3 + 7mp® — 10p) (—6mn3p®)

o O T Q9
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4. Al multiplicar un monomio por un trinomio se obtiene como resultado el polinomio
15x2y* — 20x3y> + 5x*y3, si el monomio es 5x%y3, determina ¢Cudl es el trinomio?
Explica el proceso para determinar el trinomio.

5. Al multiplicar dos binomios, se obtiene como resultado el polinomio

—12a3b? + 18a?b — 4a?b3 + 6ab?, si uno de los binomio es (6 — 4ab), determina ¢Cual
es el otro binomio. Explica el proceso que realizaste para obtener el otro binomio.

6. Relaciona cada figura con el polinomio que representa su area, justifica cada relacién.

a.
4934
2a
10hk2
b.
2ab
Gal
(4a + 3b) 8alb +6ab?
C.
6ab +5ab
&b
a
2532
d.
7a?
15ab

7. Indica si el resultado de las siguientes operaciones es correcto (C) o incorrecto (I) explica la razén
de tu respuesta.

(8x — 6)(2x) = 16x% — 12x ()
y?(2y +3) = 2y® + 3y ()
(4x — x*)(5 — 2x) = 20x? — 8x ()
(Bx+ 1DBx—-1)=9x?> -1 ()
(x+ 2)(x+2)=x%2—- 4 ()

® 2 0 T o

8. Ellado de un lote rectangular se representa con el polinomio (x2 —3x+ Z)metros y el otro lado,
con el polinomio (4x — 8)metros, A partir de esta informacion, determina realizando el proceso:
a. El polinomio que representa el area del lote.
b. El area del lote si x = 4 metros.
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9. Identifica el error que se cometi6 en las multiplicaciones. Justifica tu respuesta

a. b.

Sx2+ 6x — 4 % — 8y +4
3 — 2

X 2+ Sx—1
—10*—12x + 8

15¢ + 182 + 12x B it

15¢ + 82 + Ox +8 15%° — 40x* + 20x
6x° —16x* + 8x2

6+ 15% — 13¢ — 32 + 28x — 4

10. El lado de un cubo se representa con el polinomio 2y — 4, determina realizando el proceso
a. El polinomio que representa el volumen del cubo
b. El volumen del cubo si y = 5 metros

11. Completar de tal forma que se cumpla la multiplicacién

3a? +::|—5
x [ 1-3

|:| — 6a +
12a3 +|:|— |:|

PRODUCTOS NOTABLES

Los productos notables son algunos productos entre polinomios, con ciertas regularidades que permiten
formular reglas para calcularlos sin aplicar el algoritmo de la multiplicacion.

Siay b son dos expresiones algebraicas, entonces se cumplen las siguientes identidades:
Cuadrado de un binomio

El cuadrado de un binomio es equivalente al cuadrado del primer término, mas (o menos, segun la
operacion entre los términos) el doble producto del primer término por el segundo, mas el cuadrado del
segundo término.

1 CUADRADO DE LA SUMA DE DOS TERMINOS CUADRADO DE LA DIFERENCIA DE DOS TERMINOS |
(a + b)2 = a? + 2ab + b? (a — b)2= a?— 2ab + b?
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El cuadrado de la suma de dos términos puede representarse como el area de un cuadrado de lado x + y,
tal cual se puede observar en la imagen:

a b
a ab | b2
bla? |ab| =|a* |+ |ab|+ |ab| + | b’
H,—/ N ~ e

(a-+b)? = a®+2ab+b’
Ejemplo:
o Resolver (m + 2)% o Resolver (z" + y™)?.
Solucién: Solucién:
(m+2)"=m’ +2mn +2° (2" +4") = (@) + 2" + (")’
—m? 4+ 2mn +4 = 22" 22"y" + ™"
o Resolver (2z + 3y)%. o Resolver (m — 3)2.
Solucion: Solucién
(2z +3y)” = (22)? + 2(22)(3y) + (3¥)®  (m — 3)% = m?—2(m)(3) + 32
= 4% + 12:::;.¢—|—£='ly2 —m’—6m+9

e Producto de la suma por la diferencia de dos términos

El producto de la suma por la diferencia de dos términos es equivalente a la diferencia entre el cuadrado
del primer término y el cuadrado del segundo término:

(a + b)la — b) = a? — b?

Ejemplo:
o (m+n)(m—n)= mz—nz
o (z+a)(z—a)=
o (;1:—1}(:1:—0—1)—;13—1 = z2-1
o (z—2)(x+2)=2>-2"=2>4
o (n? 4+ m?)(n*-m?) = (n?)%- (m?)? = n*-m?
o (mzu 1 nm)(mzu_ ndﬂ) — (ﬂLQD)E_ (nm)z — 'mfm— nSD
o (2z + 3y)(2z-3y) = (2z)%-(3y)? = 42?-9¢?
o (5z—Ty)(5z + Ty) = (5z)% (Ty)? = 25z 493>
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e Producto de la forma (x + a)(x + b) (Con un término comun)

El producto de la forma (x + a)(x + b) es equivalente al cuadrado del término comun, mas el producto de
dicho término por la suma de los no comunes, mas el producto de los términos no comunes.

Ejemplo:
o Multiplicarz —5yz + 7.
Solucién:
(x—5)z+7)=z>+z(-5+7)+ (-5)(7)
=z 4 22-35
o Multiplicacionz — 2y x — 3.
Solucién:
(z —2)(z—3) =2+ 2(—2 —3) + (-2)(-3)
=z’ 52+6
o Multiplicaciona 4+ 2y a + 10.
Solucién:
(a+2)(a+ 10) = @* + a(2 + 10) + 2- 10
=a® +12a +20
o Multiplicarm — 5y m — 6.
Solucién:
(m — 5)(m — 6) = m* + m(—5 — 6) + (—5)(—6)

=m?11m + 30
e Cubo de un binomio

El cubo de un binomio es equivalente al cubo del primer término, mas (0 menos segun corresponda la
operacion) el triple producto del cuadrado del primer término por el segundo, mas el triple producto del
primer término por el cuadrado del segundo término, (mas o0 menos) el cubo del segundo término.

e |

CUBO DE LA SUMA DE DOS TERMINOS - CuBo DE LA DIFERENCIA DE DOS TERMINOS {

la+ b= a®+ 3a2b + 3ab? + b® (a — b)® = a3 — 3a%b + 3ab?— b3

El cubo de un binomio corresponde al volumen de un cubo de arista x + y, segin se observa en la imagen:
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Ejemplo:

o Resolver (2z + 3y)3.
Solucién:
(2z + 3y)° = (22)* + 3(22)*(3y) + 3(2z)(3y)* + (22)°
= 42 + 3(42%)(3y) + 3(22)(9v°) + 8°
= 4> + Sﬁ:cgy + 54;133;2 + 8y3
o Resolver (z + 2y)>.
Solucion:
(z +2y)° = 2° + 3(2)*(2y) + 3(=)(2y)* + (20)°
=z 4+ ﬁxzy + 12;':3;2 + 8y3
o Resolver (2n — 3m)>.
Solucién:
(2n-3m)* = (2n)*-3(2n)?(2m) + 3(2n)(2m)*- (2m)?
= 8n°-3(4n”)(3m) + 3(2n)(9m?)-9m®
= 8n*-36n’m + 54nm®-9m?
ACTIVIDAD 8

NOTA: TODAS LAS RESPUESTAS DE LOS EJERCICIOS DEBEN VENIR JUSTIFICADAS CON
LAS RESPECTIVAS OPERACIONES, PROCEDIMIENTOS O PROCESOS.

1. Calcula el cuadrado de cada binomio, debe realizar el proceso de solucion.

a. (5+m)? f. (7€ +11)(7C — 11)
b. (2x —3y)? g. (x+6)(x+2)
c. (a+11)? h. (b—12)(b+5)
d. (k—jk+)) ! (a+5)z
. (C—=6)
e. (3x +y)(3x —y) k. (Zk + 10)3

2. Escribe en cada caso, las expresiones desconocidas en cada igualdad.

a. (4x—y)? = |:|— 8xy + y?

b. (5a+2b)2=25] |+ |+ab?
c. (—6+2x)3=-216+ —72 +
d. (d+10)(d+ = +17d +

3. Explica el error o los errores que se cometieron en el desarrollo de cada producto notable, justifica
porque es un error.
a. (1+4a)
=1+ 3a + 48a® + 16a3
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b. 3x+2)(3x+6)

=3x)>+3x2+6)+ (6 +2)
=6x% +3x(12) + 12

=6x%+ 15x + 12

= 33x3

4. Un apartaestudio de forma cuadrada mide 2x+3y de lado, como muestra en la figura 7. ¢ Cuél es
area total del apartaestudio?

L.

5. Para cada una de las siguientes figuras obtén una expresién algebraica simplificada, aplicando la
teoria de los productos notables. Realizar proceso de solucién

a. b.

L
6 ++—— m +—
Figura 8 Figura 9

Division o Cociente de Expresiones Algebraicas

La divisién algebraica es una operacion entre dos expresiones algebraicas llamadas dividendo y divisor
para obtener otra expresion llamado cociente por medio de un algoritmo.

Donde:
D Ii e D eseldividendo.
R q e d es el divisor.

e (es el cociente.

Esquema de la division clasica. « Reselresiduo.
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a. Divisidn entre monomios:

Las reglas que debemos seguir para dividir dos monomios son las siguientes:

e Primero se divide los coeficientes aplicando la ley de los signos.
¢ Luego dividimos las partes literales (variables) de los monomios segun la ley de exponentes

(Cociente de potencias de igual base).
e Siladivision entre los coeficientes no es exacta se deja expresada como una fraccion y se simplifica

si es posible.

Una forma generalizada de la division de monomios de una sola variable es:

bxm b

Se debe tener en cuenta que m — n es mayor e igual a cero ya que estamos considerando que la division
entre dos monomios es otro monomio.

Ejemplo:
18z _ 18y, 2y 4-2 2
o o =(F)F)=3z""=3z
o 2;:: (1—5](2—;)—5a? > = 5q?
. TP T _ 93 5 T N B
o ZEV — (BYL)(L) = +425 YT = daPy?
26 12 _ 36 12 .
o — 5 = (7)) = 9% = 0z
—20 5b12 —30 5 12
°© ﬁﬁbs = (+—] 2—-)(5—]
Ejemplo:

El volumen de una caja esta representado por la expresién 2x3y?cm?®. El area de la base es xy.
.Cual es la altura de la caja?

Solucién:
El volumen de la caja es 2x3y2 Al dividirlo entre el drea de la base, se obtiene la altura.

2x3%y? + xy = 2x?%y.
La altura de la caja es 2x2%y cm.

b. Divisién de un polinomio entre un monomio:

Esta es una divisibn muy sencilla, su residuo es siempre cero, simplemente tenemos que usar la propiedad
distributiva para realizar esta division. Simplemente dividimos a cada término del polinomio por el monomio.

La propiedad distributiva prosigue de la siguiente manera:
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1 1 1 1
—(a+b+¢)=—:a+—-b+—-c
m m m m

Obteniendo el siguiente resultado:

a+b+c a b c
E— +
m m m m
Ejemplo:

o Dividir 14z + 2121% + 28210 y 728,
Solucién:

14220 + 21219 4+ 28210 14220 21216 28710

Tx8 - Tx8 + Tx8 + Tx8
14 21 28
_ % 20-8 , <% 168 , “° 10-8
=7 T + 7 x + 7 T

e Dividir 3628 + 2426 — 122y 622,
Solucién:

36z° + 2425 — 122 362 242% 1227

_|_ —
62 62 62 62
= 6z2° + 42*- 222

c. Division entre polinomios:
Para dividir un polinomio entre otro se deben tener en cuenta los siguientes pasos:

1. Los polinomios dividendo y divisor deben estar ordenados en forma descendente. Se incluyen los
términos faltantes colocando ceros o dejando los espacios.

2. Se divide el primer término del dividendo entre el primer término del divisor y se obtiene el primer
término del cociente.

3. El primer término del cociente se multiplica por cada término del divisor y se les cambia de signo, lo
colocamos debajo del dividendo con su correspondiente término semejante.

4. Se divide el primer término de la resta obtenida entre el primer término del divisor y se obtiene el

segundo término del cociente.

Se procede como el paso niumero 1.

Se procede la operacion hasta llegar a la ultima columna del dividendo.

La division termina cuando el grado absoluto del polinomio residuo es menor que el polinomio

divisor.

8. Para comprobar que el cociente obtenido es correcto, se realiza la prueba multiplicandolo por el
divisor y sumando el residuo, las cuales, arrojaran como resultado el dividendo.

No g
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Recordar que la division entre polinomios es similar a la divisién entre nimeros, es decir, tiene las mismas

Los términos de una divi-

sién son:
Dividendo | Divisor
Residuo Cociente

En toda division de polino-
mios se cumple:

Plxl = d(x) - Clx) + R(x)

P(x): Polinomio dividendo
d(x): Polinomio divisor
C(x): Polinomio cociente
R(x): Polinomio residuo

Ejemplo:

Se cumplen

Dividir 2x + 4 + 3x% entre 2 + x

Solucion:

Paso 1. Ordenamos en forma desce

Primer término del dividendo

D(x) =

partes y cumple las mismas propiedades:

En una division entre dos polinomios:

Dix)
R(x)
las relaciones:
dix) - Clx) + R(x)

d(x)
‘Clx)

Grado (R(x)) < Grado (d(x))

ndente el dividendo y el divisor:

a|PIiJIlEI término del divisor

242244 |z+2

Paso 2: Dividimos el primero término del dividendo y el primer término del divisor y

obtenemos el primer término del cociente 3z2/x = 3x:

Primer término del dividendo o

ulPri_mer término del divisor

322 + 22 + 4 |$—|—2

3z

Paso 3: Multiplicamos 3z(z + 2) = 3z? + 6z, en seguida le cambiamos el signo

—3x2— 6z, luego colocamos este resultado debajo del dividendo alineando los términos

semejantes por columnas de la siguiente manera:

+322 +2x +4 | xz+2
—3z% — 6z 3z
—4x
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Paso 4: luego de restar resultando —4x, volvemos a dividir este resultado por el primer

termino del divisor para obtener el segundo termino del cociente —4x/x = —4, resulta:

+3x2 4+ 22 +4 |w—|—2

— 322 — 6z

—4x

1
+4

3z

Paso 5 y 6. Repetimos el proceso realizando la siguiente multiplicacion
—4(x + 2) = —4x — 8, le cambiamos el signo 4z + 8 y lo colocamos debajo del nuevo
dividendo ordenado en columnas con sus respectivo termino semejante, mas © menos

se veria asi:

Observe las columnas
tienen los mismos
términos semejantes

1 1 1
+3x22 +2x +4 |;¢:+2
—3z2 —6x | 3z
—4x +4
T
Elrestoesla
ultima columna a calcular

De esta manera hallamos el cociente q = 3z—4 vy el residuoc R = 12, finalizando asi la

division:
Ejemplo:

Dividir 6x* 4+ 5x3 — 7x? 4+ 2 entre 2x%> +3x — 1

Solucion:

algln término, se deja el espacio.

1.° Se escriben el dividendo y el divisor en orden decreciente, y si falta

I

6x4 4+ 5x3 — 7x2 + 2
= 9x3 + 3x2 3¢2
| v

—4x3 — 4x? o —

3.9 Se muttiplica el
divisor por 3x? y se

cambia de signo.

4.9 Se suman los términos
y se bajan los restantes
términos del dividendo.

2.9 Se dividen los términos de
mayor grado del dividendo y
del divisor.

| &x* + 2x2 = 3x?
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Se repite el proceso con el nuevo dividendo, y asi sucesivamente, hasta
obtener un dividendo cuyo grado sea menor que el grado del divisor.

6x4 + 5x3 — Tx? +2(2x24+3x— 1 =—
—bx4 — 9x3 + 3x? 3x2—2x+.1
x5 = 42 +2
4x® + 6x2 — 2x
2x2 = 2x+ 2
—2x2 = 3x+ 1
L - b5x+3
Grado [residuo) = 1| < |2 = Grado (divisor)

Ejemplo:

Dividir 3x + x* + 1 — 2x3 entre x — 3 y pruebe el resultado.

Solucién: Dividendo — x* — 2x%+ 0 + 3x + 1 | x — 3 =—— Divisor
—[x3(x = 3)]] = —x* + 3x3 - x3 4+ x24+ 3x + 12 =— Cociente
X+ 0 bttt

—[xUx — 3)]] — —x® + 3x? -);—4 X; 3%2 1%(

3+ 3k
—[3x(x — 3]] —=3%*+ 9%

122 % 1
—[12(x —31] = —12x + 36
37 =—— Residuo
Prueba

Se multiplica el cociente por el divisor y al producto se le adiciona el residuo.

x3 + x2+4+ 3x + 12 =— cociente

X X — 3 = divisor

x* 4+ x* + 3x* +12x
+ =3x% = %= 9x — 86
¥t =2 + 04 3% — 3b ,
+ 37 =— residuo

x4 —2x8 4+ 3x + 1 =— dividendo



ACTIVIDAD 9

1. Divide los siguientes monomios.
a. 72y° + 8y? e. 132ab>c* + 4ab?c3
b. 56a’b*c + 14a3b f. —489mn3 <+ 3m
c. 168ménr3 + 12m?r3
d. 121x3y%z° + 11x2yz3

2. Completa las siguientes divisiones de tal manera que cada una sea verdadera.

a. 36ab® + = 4ab

b. 18x*y®z + = 2xy3

c. +7m3n = 9mnr

d. +xy = x3y?

e. 5la’b3c* + = 17a°c?

24XDyzD+ 3|:|Dy’—‘|:|= x%z

=

3. Sin realizar ninguna operacién con los siguientes ejercicios, ¢En qué casos el cociente es un
monomio? Explica tu respuesta.
a. 24y? =+ 25y*
b. —18x° + 3x3
c. 32xy® +4y?
d. 144a?b” +~ 12b*a

4. Para cada rectangulo esta dada la expresion algebraica del area y la base. gcual es la
expresion algebraica que representa la altura de cada figura?
a. b. c.
| 2.2 hT.? A = 48ab*c? rT—v
A=24m"n =7 =7
A = 9x% h=?
| v R

L

|€<—— 8mn ——3 I< 12be

A4

—3X

S. Resuelve las siguientes divisiones. Escribe el proceso de solucion.
a’® — 6a + 4
a. ——
2a

6x + 8x — 24

' 2x
107y — 8xy? + 6y
: >

25a°b + 15ab?
' Sab

o

82b2+b—8 42

2b



6. Efectua las divisiones entre polinomios: escribe el proceso de solucion
a.(ded — 2 + e — 1) + (2x+ 1)

b_{6:% — 252 + 3x — 3) + (322 — Sx + 2)
cl@+at+22—1+{a—1)
did — 6P+ 22+ 3a—4) + {2 —a+2)
e (b — Gyd —Byd fody = 58} + [3—3)

7. Comprueba las divisiones y en el caso, que estén erradas, corrigelas.

y + 6y + 8 y+2

VY y+4
gy + 8
— 8y — 16
— 8
at+ 7a + 10 a+?2
—a*—2a a+5
S5a + 10
—5a — 10
—10a— 20
6x'— 5S¢+ § 2%+ 3
—6x' — Ox x—=7
—ldx+ 5
—l4x — 21
—28x— 16

8. Resuelve los siguientes problemas:

a. El area del triangulo es 2a® + 8a” + 3a + 12. Si su base es igual a 4a% + 6 , ¢cuadl es la altura
del triangulo?

438+ 6

b. Una caja con forma de prisma recto tiene un volumen representado por la ecuacion
y3 —y% 4+ 4y — 4. Considerando que el area de la base es y? + 4, calcula su altura. (Realiza
un dibujo de la situacion).
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c. El area de un terreno de forma rectangular esta dada por la expresion 8x2 + 8xy + 6y2. Si el
ancho del terreno mide (2x + 2y). ¢Cual es la expresion algebraica que representa el largo
del mismo? Escribe el proceso de solucion.

largo=?

Area ancho = (2x + 2y)

(8x2 + 14xy + 6y?)

Division Sintética o Regla de Ruffini
Si el divisor es de la forma (x + a) se puede realizar la division de una manera mas sencilla aplicando la
REGLA DE RUFFINI o division sintética, procedemos de la siguiente forma:
Ejemplo:
Efectuar  3m* + 5m° — Tm® — 3m + 14) +(m+2, aplicando division sintética.
\

El esquema es el siguiente: tomamos los coeficientes del dividendo (debe estar completo) y el segundo
término del divisor cambiado de signo.

3 5 -7 -3 14

Se baja el primer coeficiente

3 5 -7 -3 14

-2|3

Se multiplica el nimero cambiado de signo por el que se baj6é y se suma en el siguiente

3 5 -7 -3 14

.6
,2|3/_1
-~
Se repite esto con cada resultado
3 5 -7 -3 14 3 5 -7 -3 14 3.5 -7 -3 14
_ -6 2 10 -14
6 }2 6 2//10 /,
“2|3 —17-5 2|3 -1 257 7 2|3 -t -5 g0

Se separa el ultimo resultado porque ese es el RESIDUO y se coloca el literal a cada numero es forma
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descendente comenzando con un grado menos al del dividendo

3 5 -7 -3 14
—6 2 10 -14

-2 ‘3m3 —1m? —5m +7 IEI—- residuo

solucién: 3m® — 1m2% —5m+ 7

Ejemplo:

Efectuar (-3x® +4x3—5x+1:] entre (x-2)

1 En la primera fila colocamos los coeficientes del
dividendo ordenados segln las potencias
decrecientes.

-3 0 4 0
2 -6 —12 —16

4 Los nimeros de la segunda
fila se consiguen multiplicando
el término independients del
divisor por el dltimo ndmero
consequido de la tercera fila:
2{-3F-6 2+-6)=-12
2{-8F-16 2-(-16)=-32
23774

-5 1

—32 —74

NG

_2 Térmiljo 3 B sumadelos
independient  Coeficiente nimeros superiores.

e del divisor principal del
cambiado de  gividendo

signo

-37 I —73 I

i

6 Suma de los ndmeros

superioras.
Es el resto de la division.

El

7 Los coeficientes del polinomio cociente son los ndmeros
de la tercera fila menos el Ultimo que es el resto. En este
caso los coeficientes son: (—3,—5.—8,—1 G,—37}

cociente _3x* _6x® —_8xZ _16x—37 esyelresiduoR=-73

ACTIVIDAD 10

Realice las siguientes divisiones por division sintética o regla de Ruffini (Recuerda completar el

dividendo):

a. 6x*+13x3+35x — 24 + (x + 3)

b. 2m3 —-3m?+7m—-5+(2m—1)

c. 3a*—4a®+8a%>—-25a+2+(a—2)
d. y3 —4y2—11y—6+(y—6)

e. 2k*+18k+40+ (k+5)

f. c2+32+(c+2)

g 3y —y+2+@+1)

h. 2x3—x2—-10x+ 8+ (x —2)

n®—4n? - 2n+15+ (n—3)
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i. 5a*+25a3+3a’+14a—5+ (a+5)

2. Indica para cuales de los siguientes polinomios el residuo de la division entre x — 3 es cero:

a. x®—20x*+ x* — 198
b. x® + 2x* — 15x + 321
€. — 5x* 4+ 20x* — 15x*
d 2x*+ x*—x— 186

3. Halla el error que se cometio al aplicar la regla de Ruffini en la operacién y realiza la correccion .

(432 — 2%+ 3x) + (% +2)

4=2 F 0
— 2 8 12 30
4 6 15 30

Se obtuvo como cociente 4x3 + 6x + 15 y residuo 30.

4. El hermano menor de Lucas ha dado sus primeros pasos de pintura en su tarea de matematicas.

Ayuldale a Lucas a encontrar los nimeros que quedaron ocultos, escribe el resultado del cociente y
el residuo.

1 —4 16 =2 1

—1
% € =%

5. Determina el valor de m en el polinomio dividendo para que la division sea exacta.

2 (28 + 952+ T — ) + (x 1+ 2)
bich+x® — 22+ pee + 17) = {(x— 1)

c 45t — 118 — 14 — mee + 21} = (x — 3)
dlxt— 53 + 32+ 2x + ) & (x— 2)
el — ol — 2mx+3) 5+ (x— 3)
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